

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico de mayor circulación de la provincia

CORRESPONSALES EN TODOS LOS PUEBLOS DEL ARCHIPIELAGO
 "LA PRENSA" INVITA A SUS ANUNCIANTES A PRESENCIAR LA TIRADA
 DIRECCION TELEGRAFICA:
 "PRENSA"—TENERIFE

PRECIOS DE SUSCRIPCION
 PROVINCIA, UN MES... 2'00
 PENINSULA, TRIMESTRE 6'00
 EXTRANJERO SEMESTRE 15'00
 Para anuncios y esquelas mortuorias, en la Administración

TELEFONO NUMERO 41

Continúa: Valentín Sanz, número 15
 SANTA CRUZ DE TENERIFE

FUNDADOR Y PROPIETARIO
 LEONCIO RODRIGUEZ

Despedida a las tropas

EN LA LAGUNA.
 EMOCIONANTE DESPEDIDA

La despedida dispensada a las fuerzas expedicionarias de la Batería de Montaña, en La Laguna, ha constituido un acto altamente conmovedor, que difícilmente se borrará del recuerdo de los bravos mozos objeto del homenaje, y del pueblo que tan sentida y espontáneamente lo tributó.

Desde las 4 y media de la madrugada, dos horas antes de la que últimamente se había indicado para la salida de la Batería, comenzó a afluir a la plaza de San Francisco un inmenso gentío, que ya a las 5 llenaba totalmente el amplio paraje. Toda la población de La Laguna y de sus campos, hombres, mujeres y niños, se hallaba congregada allí, presa de una visible emoción, para tributar a sus soldados—lo más florido de su juventud, que marcha a Marruecos—una despedida digna de la empresa que se les ha confiado.

A las 6 en punto cruzó la Batería bajo los soporales de la plazuela del cuartel, al mando de su capitán, don Salvador Iglesias, y formó en el trayecto comprendido entre el mencionado edificio y la calle de Nava Grimón.

Seguidamente, y en medio de un silencio religioso y profundo, apareció en la plaza la imagen del Cristo de La Laguna.

La hermosa imagen siguió procesionalmente hasta el centro de la plaza, donde descansó, dando frente a la Batería; y en ese momento de inefable expectación, el Padre Superior de los Franciscanos dirigió a los soldados expedicionarios una breve y patriótica alocución, que terminó con tres vivas: a España, al Cristo y a la ciudad de La Laguna.

Se despidieron también los soldados de sus familias, desarrollándose, con tal motivo, escenas conmovedoras, que arrancaron lágrimas de ternura a todos los ojos.

Luego, a eso de las 6 y media, se emprendió la marcha hacia esta capital, siguiendo con la Batería todo el gentío que llenaba la espaciosa plaza de San Francisco. La mayoría llegó hasta Gracia; otros muchos hasta la Cuesta, y todos los amigos y familiares de los expedicionarios, hasta Santa Cruz.

Fué el de ayer en la vecina ciudad un acto de emoción y solemnidad indescriptibles. Esa sentimentalidad contenida y silenciosa que caracteriza al pueblo de La Laguna, se desbordó ostensiblemente, con motivo de la marcha de sus soldados a Marruecos, dando una nota de ternura callada y conmovedora al mismo tiempo.

El paso de la fuerza por las calles fué presenciado también, desde las aceras y balcones, por numeroso público, prorrumpiéndose en vivas entusiastas y frases de aliento a los soldados, cada vez que la emoción que a todos dominaba, dejaba una tregua a las palabras.

A estos actos, además del vecindario en masa, acudieron todas las autoridades locales, representaciones de las sociedades y centros docentes, clero, prensa, etc.

Al pasar la Batería expedicionaria por la Cuesta, una comisión de señoritas y vecinos de aquel barrio, obsequió a los soldados con pastas, vinos y licores, continuando seguidamente la marcha para Santa Cruz.

EN ESTA CAPITAL.
 LA COMIDA DEL CLUB

La tropa llegó a esta capital a las ocho de la mañana, dirigiéndose al muelle, donde ya se hallaba atracado el vapor «Capitán Segarra», que había de conducirlos a Larache.

De La Laguna vinieron, acompañando a los soldados, muchos de sus familiares y amigos.

Durante toda la mañana se dedicó la fuerza al embarque de las piezas, material, ataraje, mulos y caballos, operación que se realizó con todo orden.

Al mediodía trasladáronse las fuerzas expedicionarias al «Club Tenerife», donde se les obsequió con una comida, ofrecida por el Cabildo Insular, Ayuntamiento, Casino y Club.

Los soldados fueron recibidos por las autoridades civiles, militares y de Marina y miembros de las Juntas directivas de dichos centros.

En mesas colocadas en las terrazas y salón de baile del Club, distribuyéronse en animados grupos todos los artilleros.

La comida, suculenta y abundante, fué servida por las señoras de Serra Orts, Rivera, García Pallazár, Ordóñez, Ramírez Vizcaya, Díaz Llanos, Rumeu, Gómez Sánchez, Perelló, Arozarena, Loño, Aparici, Rodríguez Ballester, Goroztiza, Arriaga, Maldonado, Cristelly, Sánchez Gil, Mandillo, Ortoll, Gamir, viuda de Gómez Pajares y viuda de Figueroa, y las señoritas de Rodríguez Báster, Serra, Rivera, Calbo, Mandillo, Martínez Déniz, Díaz Gómez, Ramírez Vizcaya, Claverie, Atienza, Sánchez-Rullán, Gómez Aparici, Perelló, Goroztiza, Polo, Caprario, Guimerá Belmonte, Bertrán de Lis, Crosa, Blairsy, Martínez, González Moya, González Palenzuela, Palazón, Clavijo, Navarro, Arimany, Calzadilla, Dadvinson, La-Rosa y López Marizán.

Terminado el almuerzo, las Damas de la Cruz Roja, señoras Caprario de Casariego, viuda de Manuel de Villena y Hernández de Díez del Corral, y las señoritas Sofia Poggio y Concepción Clavijo, repartieron entre los soldados expedicionarios los paquetes de puros y cigarrillos y el dinero recaudado, colocándoles medallas con la esfige de la Virgen, acto que resultó muy conmovedor.

En uno de los salones del Club fueron obsequiados los jefes y oficiales de las Baterías expedicionarias, con un champagne de honor, concurriendo todas las autoridades.

El general gobernador, señor Serra Orts; el presidente accidental del Cabildo, señor Toribio Valle, y el coronel de Artillería, señor Díaz Gil, pronunciaron patrióticos brindis, siendo muy aplaudidos.

Los jefes de ambas Baterías, señores Iglesias y López Escobar, contestaron a las frases de las autoridades, agradeciéndoles en nombre suyo y en el de los soldados a sus órdenes, los agasajos que se les dispensaban.

La Banda Municipal y un sexteto de cuerda, amenizaron la fiesta.

EL EMBARQUE DE LAS TROPAS

A las cuatro de la tarde se formó de nuevo la Batería, dirigiéndose al muelle, precedida por las autoridades y silenciosa que caracteriza al pueblo de La Laguna, se desbordó ostensiblemente, con motivo de la marcha de sus soldados a Marruecos, dando una nota de ternura callada y conmovedora al mismo tiempo.

El embarque de las fuerzas de las Baterías fué presenciado por millares de personas de todas las clases sociales, que llenaban por completo las explanadas y malecón del muelle.

A las cuatro y media de la tarde llegó el capitán general de la provincia, don Francisco Rodríguez y Sánchez Espinosa, que revisó las tropas, pronunciando una patriótica arenga, que terminó con vivas a España, al rey, al ejército y a la artillería, que fueron contestados con entusiasmo por todos los soldados.

Seguidamente se ordenó el embarque de las fuerzas, que se hizo en medio de clamorosas ovaciones.

Además del capitán general, gobernador militar y jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición, se encontraban en el muelle, el senador del reino, señor Izquierdo Vélez; diputados a Cortes, señores Rodríguez y Díaz-Llanos y Arroyo; gobernador civil, señor García de Velasco; comandante de Marina, señor Calbo; presidente de la Audiencia, señor Piñarveja; presidente de la Diputación provincial, señor Yanez Perdomo; presidente accidental del Cabildo Insular, señor Toribio Valle; alcaldes accidentales de esta capital y La Laguna, señores Mandillo y Martínez Cabrera y representaciones de las Corporaciones provinciales, insulares y locales.

Acudieron formados los soldados del Regimiento de Infantería de Tenerife, con la banda de música.

A las seis de la tarde comenzó a desatracarse el «Capitán Segarra».

El momento de la salida del vapor que llevaba a nuestros solda-

dos, fué de una emoción indescriptible, desarrollándose escenas conmovedoras.

Los soldados saludaban desde a bordo con sus pañuelos, y el público prorrumpió en vivas y aplausos, mientras las músicas entonaban patrióticos himnos y las sirenas de los buques anunciaban la salida de nuestros soldados, que hasta gran distancia del puerto continuaban saludando a los millares de paisanos estacionados en el muelle.

BANQUETE A LOS OFICIALES DE LAS PALMAS

Los jefes y oficiales de Artillería de Tenerife, obsequiaron ayer con un banquete en el Hotel Ortava, a sus compañeros de la Batería expedicionaria de Las Palmas.

En el acto reinó gran cordialidad y entusiasmos. Presidieron el coronel jefe, señor Díaz Gil y el teniente coronel de Artillería, señor Goroztiza, e i representación del general gobernador.

Durante el almuerzo, hizo uso de la palabra el capitán, don Javier de Loño, que en sinceras y espontáneas frases ofreció el homenaje, contestándole el señor López Escobar, jefe de la Batería de Las Palmas, que dió las gracias por las atenciones que se les dispensaban.

El capitán, señor Torrente leyó unos oportunos versos, y el capellán del Cuerpo, señor Prieto, pronunció sentidas palabras de despedida.

El almuerzo terminó en medio de la mayor alegría.

OTROS DETALLES

El Cabildo Insular y el Ayuntamiento de La Laguna donaron mil pesetas para reparar entre los soldados de la Batería.

También entregóse un donativo de 800 pesetas, del Casino de La Laguna, y 410 pesetas que envió nuestro director, producto de la colecta hecha entre los «chauffeurs», cocheros y carreros de esta capital.

El «Capitán Segarra» va directo a Larache, en cuya traviesa invertirá dos días y medio.

Después de dejar en aquella plaza la Batería de La Laguna, saldrá para Ceuta, donde desembarcará la de Las Palmas.

Se ha comentado mucho que ningún médico acompañe a las tropas, a pesar del crecido número de soldados que forma la expedición.

Junta de Obras del Puerto

En la sesión extraordinaria celebrada el 14 del corriente, se trataron los asuntos siguientes:

Revisión de las tarifas actuales de arbitrios para las obras, y de los servicios de explotación, acordándose modificar algunos epígrafes, con el fin de reforzar los ingresos de la Junta, y poder hacer frente a las obras que el puerto reclama. Dichas tarifas se someterán a información pública para oír reclamaciones, insertándose al efecto en el Boletín Oficial de la Provincia.

Se examinó el estado económico redactado por la Dirección facultativa, para la realización de las obras que han de formar la primera dársena del puerto, mereciendo la aprobación de la Junta.

Se acordó que dicho estudio se amplíe sobre la base de una reforma completa de las tarifas propuestas, con el fin de poder formar un juicio definitivo acerca de los recursos con que pudiera contarse para la ejecución de las obras en el plazo más breve posible, dada la imperiosa necesidad de darles un gran impulso.

Finalmente por tener que ausentarse el Presidente, señor Haridissón, y hallarse en el extranjero, el señor Hamilton, vicepresidente, se designó para sustituir a éste, durante su ausencia, al señor Llombet, representante en la Junta de la Cámara oficial de Comercio, y Presidente de esta Corporación.

PUERTO DE LA CRUZ.—Las personas que deseen contribuir al Album que se obsequiará al hijo adoptivo de este Puerto, doctor don Santiago Ingrán, al regresar de su viaje a la Península, pueden pasar por la cigarrería «La Esperanza», en la calle de Quintana, núm. 11, donde se halla abierta la lista de suscripción.

Cuentos de LA PRENSA.—El Emperador

Desde que aquel hombre seco y angustioso, con su alta y desgarrada figura quijotesca, entró en el manicomio, todos los locos le temieron.

Llegó un domingo por la mañana. Era la hora en que los enajenados más pacíficos vagaban por los jardines del establecimiento, cuando el médico le introdujo en la sociedad de sus nuevos compañeros de enfermo.

Todos le miraron con curiosidad y con interés, con esa curiosidad y ese interés que hace nacer en los reclusos la presencia de un desconocido.

Al principio aquel nuevo loco de la alta y desgarrada figura quijotesca, se detuvo en medio del círculo que, en torno suyo, formaron los demás enajenados.

Manteniase con el cuerpo erguido, indiferente a la expectación que producía su presencia.

Hubo entonces un minuto de silencio. Todos los reclusos le contemplaron atentamente, como si fuera una rara adivina recién descubierta.

Y uno de los locos le preguntó de pronto:

—¿Quién eres tú?...

El desconocido se volvió hacia el que le interrogaba, le miró fijamente durante unos segundos, y exclamó:

—¡Yo soy emperador!...

Luego separó con un ademán despectivo a dos de sus oyentes y avanzó lentamente hacia el fondo de los jardines del manicomio.

Todos le temieron desde entonces.

Aquel hombre, majestuoso y despectivo, era emperador; ¡Emperador!...

×

Durante muchos días, el loco desconocido no volvió a pronunciar una sola palabra. Vagaba solitario y silencioso por los rincones más apartados de los jardines y sus compañeros de reclusión le miraban sobrecojidos y temerosos, sintiendo aumentar este temor ante su silencio y su soledad.

Pero amaba el solitario un rincón del jardín, inmediato a las tepalias, en el cual había un gran naranjo florecido y un banco de piedra, y allí fueron a buscarle una tarde todos los locos, subyugados por aquella sensación de grandeza que daba su persona.

Volvieron a formar círculo en torno suyo y le miraron en silencio.

Luego, el solitario se puso en pie, contempló fijamente a su auditorio, y tomando el banco de piedra como tribuna, les dijo:

—Yo soy vuestro Emperador y vengo a restablecer mi imperio. Todos vosotros sois mis súbditos y me debéis obediencia. Yo os recompensaré en cambio con largueza y os protegeré mientras me seáis fieles, pero ¡ay del que me traicione! porque mi justicia será implacable. Ahora, arrodillaos y besad la mano de vuestro Emperador.

Y todos los locos se arrodillaron, anonadados por la majestad del Emperador, y le besaron las manos.

—Acércate—le dijo, cuando hubo terminado la ceremonia de sumisión, a uno de sus súbditos.—Tú serás mi primer ministro; tu figura es grave y representativa. Siéntate a mi derecha. Y tú—exclamó, señalando a otro oyente—que tienes una fiera apariencia, serás el jefe de mis ejércitos. Siéntate a mi izquierda. Y ese, con su elegante porte, será mi chambelán mayor. Y aquel que cuenta los granos de arena del paseo, que venga a ser el supremo administrador del tesoro del imperio...

Y cuando cada loco tuvo un cargo y un asiento en el banco imperial o sobre la arena de los paseos, añadió:

—Yo soy vuestro Emperador y vuestro amo, dueño de vuestras vidas y de vuestras haciendas. ¿Me reconocéis? —Reconocemos a Vuestra Majes-

tad—dijeron todos, humillados y temerosos de su ira.

—Pues bien, dadme vuestros cigarrillos. He visto que algunos fumáis bien y no es justo que no lo haga también vuestro Emperador. Y tú me traspasarás el dominio de ese sombrero que llevas y utilizarás el mío para airearme; hace un calor tan sofocante, que no debéis permitir que lo sufra vuestro señor. Y tú limpiarás mis botas, y tú, administrador del tesoro, recogerás el dinero que haya en los bolsillos de todos mis súbditos y me lo traerás.

Y cuando cada uno hubo cumplido su misión con el interés y la obediencia debidos a su Emperador, permanecieron todos inmóviles y satisfechos, con esa satisfacción que produce el deber cumplido, respetuosos y alegres junto al señor.

—Ha llegado la hora—continuó—de conceder a aquellos de mis súbditos que hayan sido mis más fieles servidores. Vosotros, los que habéis recibido los cigarrillos y el dinero de los demás para traerme, sois caballeros de la orden de la naranja y podéis llevar esta fruta pendiente de cuello y sostenida por una cadena de oro. El resto de mis súbditos será recompensado cuando sus servicios hayan hecho acreedor a la recompensa, mientras tanto que honre a los condecorados, para que sea honrado al llegar a ese grado de gerarquía.

Y toda la concurrencia se sintió llena de entusiasmo, de admiración y de cariño hacia el amo del imperio.

—¡Viva el Emperador!... gritaron los locos—¡Viva la orden de la naranja!...

El Emperador, satisfecho, impuso silencio con un ademán autoritario:

—¿Mi augusta persona—dijo—necesita ahora satisfacer una de sus más perentorias necesidades. El Emperador tiene necesidad de un caballo. ¿Habéis visto alguna vez una persona imperial que no disponga de alguno de estos nobles animales? ¿Quién de entre vosotros quiere ser mi caballo?

—¡Yo lo seré!—dijeron todos a coro, cayendo a los pies del soberano.

—Ha de ser uno solo—gritó éste.—Uno solo en esta ocasión. Luego lo iréis siendo los otros uno a uno.

Mas, como ninguno renunciaba a honor de ser el caballo de Su Majestad en aquel día solemne de la fundación del imperio, el amo y señor intentó resolver la cuestión, eligiendo a aquel de sus súbditos que, por su robustez, proporcionaba mayores garantías de seguridad.

No se conformó nadie, sin embargo, con que se le arrebataste aquel honor. Y surgió la revolución, revolución sangrienta y brutal, digna de los hombres cuerdos.

En un segundo fué arrojado el Emperador de su trono y molido a coque y puñados.

Un orador improvisado, orador de revolución, gritó:

—¡Redímeme de la esclavitud, pueblo ultrajado, y busca un amo que no te niegue el honor de ser su caballo el día de la fundación del imperio!

Después de unos minutos de lucha, los látigos de los loqueros restablecieron el orden. Sobre las ruinas del imperio demolido yacia el Emperador con las costillas magulladas y las narices sangrando.

Sin embargo, cuando le conducían a su celda, hundía las manos en los bolsillos de su americana y sonreía, al sentir el contacto de los cigarrillos y del dinero de sus súbditos revolucionarios, olvidados de todo menos del honor ultrajado, pensando, tal vez, que no todos los emperadores encuentran el látigo de un loquero interpuesto entre su majestad y la furia de los derrocadores de su grandeza.

José M. Benítez Toledo.

DEL EXTRANJERO

REDUCCION DE ARMAMENTO

Ginebra.—La comisión mixta para la reducción de armamentos ha examinado el informe referente a las respuestas dadas en lo que concierne a la limitación de los gastos militares, navales y aéreos.

La mayoría de las respuestas, aunque favorables a dicha limitación, marcan una incertidumbre manifiesta, originada por la situación general de la política en la actualidad.

El señor Noblemaire, delegado francés en la Sociedad de las Na-

ciones, hizo constar que la proposición hecha por el señor Bourgeois demostraba que el Gobierno francés no había variado de criterio desde la época en que presentó a la Conferencia de la paz proposiciones análogas a la presentada actualmente.

El señor Noblemaire añadió que esta iniciativa reducía a la nada la acusación de militarismo lanzada contra Francia, y que sólo en el interés de la paz general, y para asegurar el cumplimiento del pacto que firmaron todos los aliados, Francia se ve obligada a mantener en filas a un gran número de sus hijos, desempeñando, no por gusto, sino obligada por las circunstancias, el papel de gendarme.

Episodios de la guerra

RELATO DE UN PRISIONERO

Oportunamente dimos cuenta del rescate del teniente del regimiento mixto de Artillería de Melilla don Fernando Gómez López, hijo del general de dicha Arma don Fernando Gómez González Valdés.

De su cautiverio ha referido algunos detalles curiosos.

El teniente Gómez López asistió a la ocupación de Abarrán, regresando aquel mismo día a Annual, después de fortificada aquella posición, con la impedimenta y ganado.

Herido al día siguiente en Sidi-Drus el teniente Galán, se ofreció voluntario a substituirle. Como se sabe, el convoy que salió el día 2 de Annual para Sidi-Drus, del que formaba parte el teniente Gómez López, tuvo que regresar al punto de partida por orden del general Fernandez Silvestre, que no quiso exponerlo a un fracaso.

Algunos días después regresó a Melilla, y más tarde le sorprendieron los sucesos del 23 y 24 de Julio, en Dar-Drius. Formando parte de la valerosa columna del heroico general Navarro, se replegó con ella en Monte-Arruit, permaneciendo en dicho campamento durante el asedio.

En Monte-Arruit se efectuaban todos los servicios a toque de corneta con admirable disciplina.

Los heridos, cuyo estado les permitía circular por el campamento prestaban también servicio de parapeto, protección, reparto de agua, acarreo de piedra para reparar los muros, etc.

Los cinco primeros días se alimentaron con la carne de algunos cerdos que encontraron en las proximidades del campamento y con sandías y melones que hallaron en las casas del poblado, antes de recluírse en el reducho. Luego tuvieron que sacrificar algunos caballos, haciendo las veces de pan puñados de cebada molida.

Un sargento de Artillería, llamado Feliciano Sánchez, y otro cuyo nombre se ignora, hicieron incursiones a diario por las casas del poblado, apoderándose de todo cuanto encontraban en ellas, que luego repartían entre los demás compañeros.

El día de la evacuación fué detenido por un cabileño, que a viva fuerza lo llevó a un aduar próximo a Dar-Drius, donde permaneció prisionero hasta que fué libertado.

Le trataban bien, y el día de la Pascua del Carnero sus aprehensores le obligaron a comer más de lo necesario. Sintiéndose indispuerto, ingirió cierta cantidad de magnesia diluida en agua, que hizo las veces de purgante.

El medicamento lo halló en un tarro que, entre otras muchas cosas, procedentes del saqueo, guardaba en su jaima el moro que le aprisionara.

Los habitantes del aduar se aficionaron desde aquel día a la magnesia, que tomaban en grandes y continuadas dosis.

Por indicación de un aprehensor, escribió una carta a su coronel, de la que fué portador un indígena. Este, al llegar a nuestras avanzadas, fué recibido a tiros. Costóle gran trabajo llegar con la misiva a su destino.

Para obtener la libertad, el teniente Gómez López ha tenido que ser canjeado por dos hermanos del indígena que le tenía prisionero, y que se hallaban en las cárceles de Melilla.

El oficial rescatado tenía un perro, que al iniciarse el repliegue en Dar-Drius el día 23, desapareció de su lado. Tres días después, el animal se hacía acariciar por su amo, de cuyo lado ya no se separó un momento.

Los moros tienen ocultos a muchos de nuestros compatriotas, con objeto de negociar su rescate. No quieren exhibirlos, para no caer en el enojo del jefe de la harca, que ha ordenado le envíen a su cábila a todos los prisioneros.

Un día estuvo a punto de que le afeitaran la cabeza con un cristal. Ante su negativa el figaro rifleo utilizó con gran dificultad una de las varias maquinillas que se utilizaban para estos menesteres.

Antes de emprender el regreso a Melilla, y a fin de que no fuera descubierto, le untaron de hollín el rostro y le hicieron ponerse una

Sulfato de amoniaco

Los años han consagrado la superioridad de este fertilizante como materia nitrogenada.

British Sulphate of Ammonia Federation Ltd.

Delegado para islas Canarias—ROGELIO DE ROMA.

Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

chilaba perteneciente a un criado del jefe del aduan.

En todas las viviendas moras hay amontonados objetos varios de los que despojaron a los cadáveres.

En el aduan próximo al en que fué recluido el teniente Gómez López contó hasta 25 relojes y despertadores.

El cabileño estaba muy contrariado porque no lograba poner en marcha, como los relojes, una brújula.

El teniente Gómez López le sacó de su error, diciéndole que aquello no era un reloj, sino un aparato que servía para indicar el camino que conducía a España.

El recuerdo de los trágicos sucesos ha debilitado grandemente al oficial rescatado. Hoy se halla perfectamente asistido en el hospital Docker, donde a diario recibe la visita de sus amigos y compañeros que van a interesarse por su salud.

Noticias varias

Por no haberse suministrado ayer fluido eléctrico, con motivo de la festividad del día, nos vemos precisados a publicar hoy solamente dos páginas.

Procedente de Buenos Aires y Montevideo, es esperado el sábado, a las ocho de la mañana, el vapor "Infanta Isabel de Borbón", que conduce 300 voluntarios para Marruecos.

Según nos comunican sus consignatarios, señores La-Roche, dicho buque trae hueco bastante para pasaje.

En Buenos Aires, donde residía y había constituido una familia, ha dejado de existir nuestro paisano don Miguel Vilela y Marín, hijo de nuestro amigo, el Tesorero de Hacienda de Las Palmas, don Rafael Vilela y Montenegro, al cual enviamos nuestro pésame.

Don Francisco Padrón, dueño de la Fábrica de tabacos "El Centén Cubano" embarcó ayer en el vapor "Jorge Juan", consignadas al general presidente de la comisión de reparto de regalos a los soldados de Melilla, tres cajas con 2.000 carteras de pieladura, llevando cada una el tabaco y papel necesario para liar 40 cigarrillos.

Hemos visto dichas carteras, que resultan muy prácticas, pues los soldados pueden llevarlas en el bolsillo cómodamente.

Aplaudimos a dicho fabricante por su importante regalo, a las operarias de la fábrica que hicieron gratis el empaquetado y a la Litografía del señor Romero que no quiso cobrar los envases.

Ha sido nombrado Secretario del Juzgado de primera Instancia de San Sebastián de la Gomera, don Santiago Arroyo y García.

Ha sido anunciada a oposición la provisión del cargo de secretario del Juzgado de primera Instancia de Santa Cruz de la Palma.

Las oposiciones darán principio en Madrid el día 28 del mes de Noviembre próximo.

Nuestro paisano, don Anibal Hernández Mora, que se halla en situación de excedente, ha reingresado en el Cuerpo administrativo de Hacienda con la categoría de oficial tercero y destinado a la Administración de esta capital.

En la segunda quincena de este mes embarcará para la Península, con objeto de acompañar a su familia hasta Las Palmas, el Delegado del Gobierno en aquella isla, don José Domínguez Manresa.

SARDALIAS en todos tamaños, y calzado de lona blanco para señoras, caballeros y niños, se ha recibido en la peletería "El Águila", Noria, 4 (esquina a Candelaria.)

¡OJO!—Para construcción de muebles y hacer toda clase de tapicería, dirigirse a la calle de Benavides, 23.

"PORTLAND CEMENT"—Precios ventajosos, c. i. f. Tenerife. Pronta ejecución de pedidos.—Informes: The British Import Agency, Calle de Alfonso XIII, número 88.

EL HORREO—Primera marca española de sidra champagne. Acaba de llegar una importante partida.—Depositorio exclusivo para las Islas Canarias: Manuel F. Feria, Valén Sanz, número 1.

BAZAR CAULFIELD & SONS, Alfonso XIII, 39.—Artículos de escritorio, Juguetes, Loza, Cristalería, Utensilios domésticos, Electroplata, Novedades, Artículos de fantasía, etc., etc. Encontrará el público en este establecimiento infinidad de objetos propios para regalos a precios deducidísimos.

TRIGO DE MARRUECOS—Acaba de llegar una importante partida para Orive Hermanos.—Sus almacenes en Benavides, número 6.

AVISO—Se ha recibido el surtido completo de camisas, calzoncillos, cuellos y puños, confeccionados expresamente para esta casa. Clases excelentes. Artículos irrepochables. Precios muy baratos.—Véalo usted en la "Camisería Londres", Norte, 21.

Por cable

(SERVICIO ESPECIAL DE "LA PRENSA")

DE LA PENINSULA

ASUNTOS DE CANARIAS

Madrid 14.4.—En el Ministerio de Fomento reunieron hoy los señores Maestre, Matos, y los jefes de Obras públicas de Tenerife y Las Palmas, para tratar de varios asuntos de interés para esas islas.

El ministro de Fomento, señor Maestre, expresó su interés por fomentar las obras públicas en Canarias, mostrándose animado de los mejores deseos.

Las entrevistas proseguirán en días sucesivos, y según nos manifestaron los señores Matos y Hernández, sus impresiones son excelentes.

EL GOBERNADOR DE CANARIAS

Mañana se firmará el nombramiento de gobernador de Canarias.

PLUSAS A LOS MILITARES

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra dispone el abono de plusas a los militares a quienes se les obligue a cambiar de residencia con motivo de la campaña de Marruecos.

SEMANA SOCIAL

Ha marchado a Bilbao el ministro del Trabajo, señor Matos, que va a inaugurar la Semana social.

PROYECTOS

El señor Maura ha apremiado al señor Matos para que ultime el proyecto de contrato del trabajo y el de retiro obligatorio, con objeto de presentarlos al Parlamento el primer día de sesiones.

LOS ALQUILERES

El señor Francos Rodríguez está ultimando un proyecto de ley sobre régimen de alquileres.

LOS AGENTES DE LA RONDA DE MAURA

En la carretera de Segovia volcó una motocicleta que conducía a varios agentes de la ronda del señor Maura, resultando tres heridos.

EL DIRECTOR DE COMUNICACIONES

El conde de Colombi telegrafía que ha dejado organizados los servicios de comunicaciones en Marruecos, proponiéndose regresar seguidamente a Madrid.

TELEGRAFIA SIN HILOS CON MELILLA

Ha quedado establecida la comunicación radiotelegráfica entre Melilla y Madrid, para dedicarla principalmente a la información oficial de la guerra.

ANSIEDAD EN MADRID

Aumenta la ansiedad en el público por conocer noticias de la marcha de las operaciones.

Los comentaristas creen que el avance prosigue a pesar de las reservas del gobierno, interpretándose este silencio en el sentido de que no se hará público el resultado hasta tener bien asegurado el éxito.

UNA ENTREVISTA COMENTADA

Madrid, 14.15.—Los señores Maura, Cierva y marqués de Cortina estuvieron hoy en palacio, conferenciando largamente con el rey.

Esta entrevista fué objeto de muchos comentarios.

LO QUE DICEN A LOS PERIODISTAS

A la salida de palacio, los señores Cierva y marqués de Cortina conversaron con los periodistas, indicándoles éstos que los pronósticos que ayer les hizo el señor Maura, de que la jornada en Melilla sería más dura que la anterior, no se habían confirmado a juzgar por las noticias oficiales.

El señor La Cierva les contestó que el jefe del gobierno se refería seguramente a tiempos futuros.

Ignoramos, terminó diciendo el señor Cierva, lo que habrá hoy y mañana, pues el general Berenguer tiene amplias atribuciones.

Interpretáanse las frases del señor Cierva en el sentido de que las operaciones van a entrar, de un momento a otro, en su período más crítico.

AGUA PARA LOS SOLDADOS

El marqués de Cortina dijo a los periodistas que se había adquirido un barco-tanque para un algarbe de 6.000 toneladas de agua.

Añadió que, con esta medida, se tiene asegurado el aprovisiona-

miento de agua abundante y buena para el ejército de Melilla.

VIAJE AEREO

Desde San Sebastián ha llegado en aeroplano, el general-jefe de los servicios de aviación, señor Echagüe.

HABLA CIERVA

El señor Cierva ha insistido en que el gobierno no ocultará nada de lo que ocurra en Marruecos.

Dice que el no facilitar a veces noticias no significa que fueran malas, sino que convenía reforzarlas.

Respecto a la censura, dice que pronto volveremos al régimen de libertad, especialmente habiendo en el gobierno ministros liberales que infiltrarán su espíritu en los ministros reaccionarios.

Añadió que carecía de nuevas noticias de Marruecos.

CONSEJO

En la Presidencia celebró Consejo de ministros, despachándose varios expedientes.

Concedióse libertad condicional a 36 reclusos.

Los ministros deliberaron después sobre política económica y financiera y tratóse ampliamente sobre Marruecos.

El marqués de Cortina reiteró sus elogios a la labor de la escuadra, diciendo que ésta lleva dos meses en Marruecos sin limpiar fondos y disparando constantemente.

Marruecos

PARTE OFICIAL

Madrid, 14.4.—El general Berenguer telegrafía que en ninguna de nuestras zonas de Marruecos ha habido novedad en el día de ayer. Termina el parte oficial desmintiendo los rumores que circulan sobre próxima entrega del cadáver del general Silvestre.

POR LA NOCHE

Madrid, 14.15.—El comunicado del mediodía de hoy dice que la noche transcurrió tranquila en nuestras posiciones.

El nuevo campamento instalado en zoco Arbáa no ha sido hostilizado.

EN CABO DE AGUA. PAQUEO AGUDIZADO

Dicen de Cabo de Agua que el enemigo, reforzado por algunos grupos de fugitivos, ha agudizado el paqueo.

La batería de aquella posición, secundada por el cañonero "Laya", dispersó a los atacantes.

ABUNDANTE BOTIN

Dicen de Melilla que la abundancia del botín cogido en la operación última se comprueba con el hecho de que el general Cabanellas comunica desde zoco Arbáa que durante muchos días no necesitará cebada para los caballos de su columna.

Cogieronse también centenares de corderos.

CARGAS DE CABALLERIA

Los corresponsales hacen grandes elogios de las cargas dadas por el regimiento de húsares de la Princesa y escuadrón de Regulares.

Ambos rebasaron a todo galope el poblado de Arkeman, dispersando a los moros que se preparaban a comer dentro de sus trincheras.

OTROS DETALLES

Los escuadrones de Troviño y Pavia avanzaron también por la llanura, "razziando" el poblado de Quebdana.

Sus habitantes intentaron resistir, pero las tropas desmontáronse, y emprendiendo un vivo tiroteo dispersaron los grupos, penetrando después en el poblado.

En esta operación, causaron dichos escuadrones numerosas bajas.

MEDICOS PRISIONEROS

Dicen de Melilla que entre los prisioneros de Alhucemas figuran los médicos militares, señores Gómez Bernabén y Serrano.

Ambos médicos, a petición de los moros, acuden a los poblados a curar los heridos.

También dicen estas noticias que el general Navarro continúa bien.

Los moros le tratan con el mayor respeto, y le saludan a su paso

"EL ESPAÑA"

Mañana saldrá para Marruecos el acorazado "España".

EN LARACHE

De aquella plaza comunican que el general Barrera recorrió las posiciones del sector de Telfer, comprobando que existe tranquilidad.

ENTRE CABILAS

Confinábase que entre los moros de Alhucemas se han acentuado las divergencias, entablándose tiroteos entre las cabilas.

OTRAS NOTICIAS

De Melilla dicen que se reforzaron los servicios de la población y trincheras.

En todos los campamentos hallanse preparadas las columnas, esperando órdenes.

Iniciándose lluvias.

BOLSA DE MADRID

Francos	54.40
Libras	28.75
Francos suizos	132.90
Francos belgas	84.50
Liras	35.00
Dólares	7.68
Marcos	7.10
Coronas	0.80
4 por 100 interior	67.00
Banco de España	500.00
4 por 100 amortizable	92.25
5 por 100 amortizable	00.00
Deuda exterior 4 por 100	83.80
Ferrocarriles del Norte	289.00

CRONICA DEL PUERTO

Entradas de ayer

59.—«Capitán Segarra», español, de Cartagena y Las Palmas, consignado a la Delegación de la Compañía Trasmediterránea. Saló ayer para Larache y Ceuta, conduciendo los soldados de las Baterías de Montaña de La Laguna y Las Palmas.

60.—«Dovre», noruego, de Burdeos, consignado a «New Fruit Line». Cargará frutos para Liverpool.

61.—«Alberville», belga, de Amberes, consignado a los señores Elder Dempster. Trajo 6 pasajeros para estas islas, llevando 183 de tránsito. Se aprovisionó de carbón agua y víveres, saliendo con destino a Matadi y escalas.

62.—«Guildford Castle», inglés, de Londres, consignado a los señores Hamilton y C.ª Tomó agua y víveres, saliendo para Cope Tonn y escalas, con 400 pasajeros de tránsito.

63.—«León y Castillo», correo interinsular, de Arrecife, Puerto Cabras y Las Palmas, con numerosos pasajeros y mercancías. Anoche salió para San Sebastián de la Gomera, Valverde y Santa Cruz de la Palma.

EN LA LAGUNA

LAS FIESTAS DE AYER

Con las dianas a cargo de las bandas de música de la localidad dieron comienzo ayer los festejos del día, en honor del Cristo de La Laguna.

Luego, a la hora señalada de antemano, tuvo efecto en la iglesia de la Catedral la solemne función religiosa, con asistencia de S. M. el Rey, representado por el general gobernador de esta plaza, señor Cullen y Verdugo.

Con tal fin, a las 8 y media de la mañana fué trasladada desde la iglesia de San Francisco a la Catedral, la imagen del Santísimo Cristo, permaneciendo allí hasta las 12, hora en que se verificó el regreso, seguida de gran número de fieles.

El señor Cullen Verdugo acudió a la Catedral en coche, seguido de un piquete de Caballería, que le daba escolta, y de una compañía del Regimiento de Infantería, al mando del capitán don Luis Miranda Núñez, que le rindió los honores correspondientes a la representación que asumía.

La función religiosa fué presenciada por un gran gentío, que llenaba completamente las amplias naves del templo.

El sermón, a cargo del Dr. don José Azaña del Campo, maestra escuela de la Catedral Basílica de Las Palmas, fué una elocuente oración de corte moderno y pléto, de jugosos pensamientos, que está siendo muy elogiada por cuantas personas la escucharon.

La procesión del Cristo, celebrada por la tarde, revistió toda la suntuosidad y brillantez acostumbradas.

Una gran muchedumbre presenció la famosa Entrada. En ella hubo extraordinaria profusión de fuegos y cohetes voladores; se iluminaron fantásticamente los árboles y se coronó de luces toda la crestería de las montañas de San Roque.

A continuación tuvo lugar una gran verbena popular, que resultó muy animada.

Vapor para la Habana

El rápido y hermoso vapor correo francés "HUDSON" de 10.795 toneladas, llegará a este puerto en la segunda quincena del mes actual, saliendo directamente para dicho punto, admitiendo pasajeros de todas clases y carga.

Para informes: don R. García, casa de HARDISSON HERMANOS.

Vapores Correos Españoles

LOS PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

El día 16 de Septiembre llegará a este puerto, de paso para los de PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA y HABANA, el magnífico vapor "BARCELONA" que tomará todo el pasaje y carga que haya para dichos puertos a fletes económicos.

Para más informes, dirigirse al Consignatario, ANTONIO CABRERA DE LAS CASAS, Candelaria, 28 (años.)

VAPORES QUE SE ESPERAN

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

El 17 del corriente, saldrá de este puerto, el vapor FRUTERO alemán "OLDENBURG II" admitiendo frutos bajo y sobre cubierta para ROTTERDAM y HAMBURGO.

El Consignatario, JACOB THLERS, Marina, 31.

African Steabsip Co.

El magnífico vapor inglés "BIAFRA" de 6.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 16 de Septiembre con destino a BAKAR, BISSAU (vía Dakar), BATHURST, SIERRA LEONE, GRAND BASSAM, SECONDEE, CAPE COAST, ACCRA, LOME, LAGOS, BONNY, PORT HARCOURT, ABONEMA AND OPOBO, con hueco disponible para carga a fletes módicos.

Agentes, Elder Dempster (Tenerife) Limited, Alfonso XIII, 84.

LINEA DE VAPORES FRUTEROS

El magnífico vapor "SANTA CRUZ" el día 22, para LONDRES.

El magnífico vapor "SAN MATEO", el día 00, para HAMBURG.

Para más informes, dirigirse a las oficinas de don Alvaro Rodríguez López, Marín, número 49, Santa Cruz de Tenerife.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA BARCELONA

Servicios SEVILLA-CADIZ-CANARIAS LLEGADAS

De CADIZ, los días 31 o 1, 10, 13, 17 y 25.

De SEVILLA, los días 31 o 1 y 17.

De SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 17.

De LAS PALMAS, los días 10, 13 y 25.

Salidas

Para CADIZ, los días 1, 11, 14, 17 y 26.

Para SEVILLA, los días 4 y 17.

Para LAS PALMAS, los días 1 y 17.

Servicios MEDITERRANEO - MARRUECOS - CANARIAS

Vapor "Romeu", llega el día 14 y sale el día 15 para CASABLANCA, TANGER y BARCELONA.

Vapor "Escolano", llega el día 28 y sale el día 29 para LAS PALMAS, CASABLANCA, TANGER y BARCELONA.

Para informes, Delegación COMPANIA TRASMEDITERRANEA

YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE PARA LIVERPOOL

Día 17.—Vapor "AGUILA".

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos, y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera clase para Madera y Liverpool.

Tarifes de fletes y otros informes pueden obtenerse de sus consignatarios los señores

Alvaro Rodríguez López

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LA PALMA, GOMERA Y NORTE DE TENERIFE

Vapor "SANTA CRUZ"

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados, admitiendo pasaje y carga para Santa Cruz de la Palma, Zaragoza, Tezacoate, Siles, Garachico e Iba de Vapores "SABONHO II"

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados, admitiendo pasaje y carga para San Sebastián, Hermita de Agulo, Valle Hermoso, Valle Cruz Rey Valle Santiago y Puerto de Orotava.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

El día 16 del corriente mes de Septiembre, saldrá de este puerto el vapor frutero alemán "OLDENBURG II" admitiendo frutos bajo y sobre cubierta para el HAVRE, ROTTERDAM y HAMBURGO.

Para más informes, dirigirse a su consignatario, JACOB THLERS, Marina, 31.

Por el vapor "Aguila", llegado hoy a este puerto se han recibido DIEZ MILLONES de los acreditados cigarrillos ingleses

Lucana 66

Si quiere usted fumar bien pídalo en todas partes. Para pedidos dirigirse a ASCANIO Y Cia. Teléfono, 197.—Irmelo Seris, 20.—Santa Cruz de Tenerife.

SE HA RECIBIDO

el acreditado TASAJO URUGUAYO en los establecimientos de los señores: Juan Quintero, Ignacio González Pérez, Rubens Marichal (Recovita) y Manuel de Paz Cerezo.—Precio de venta, 4 ptas. kilo.

Para las señoras y modistas

Acaban de llegar los siguientes figurines para el mes de Septiembre.

Trajes para señoras: "Fashions For All", "Home Fashions", "Home Dressmaker".

Trajes de lujo para señoras: "Daily M. Fashions".

Trajes para niños: "Children's Dress".

Estos son los figurines más apreciados por toda persona elegante y modista, porque siempre trae los últimos modelos de París, Londres y Nueva York, y los patronos cortados para la confección de los trajes cada una en su casa.

De venta en esta capital: Establecimiento de modas de Raimundo Rieu, Pérez Galdós, 5; establecimiento de ultramarinos de Avelino González, Santa Rosalía, 41; en Arrecife de Lanzarote, José Prats Hernández; en Santa Cruz de la Palma, Pablo Gregorio Concepción; en Icod, Jacinto Relea Diego, y en casi todos los demás pueblos de la provincia.

De venta en la Ferrería CAULFIELD & SONS, Doctor Allart, 43.

FABRICA DE GAS

VENTA DE COK

Cok americano de primera clase, el quintal en fábrica, pesetas 6'00; a domicilio, 6'50.

Unión Tinerfeña

Empresa de explotación de aguas CONVOCATORIA

Por la presente se cita a los señores que poseen participaciones en esta Empresa, para celebrar Junta general ordinaria el día 25 del corriente mes, a las dos de la tarde, en la casa del Tesorero, Plaza de la Iglesia de este pueblo, con el objeto de tratar de los siguientes asuntos:

1.º Examen de cuentas, aprobación o censura de las mismas.

2.º Renovación de la Junta Directiva.

3.º Discutir y aprobar cualquier proposición que se haga y se considere de interés para dicha Empresa.

Villafior, 10 de Septiembre de 1921.

El vicepresidente, J. GARCIA AMADOR.

ACEITE l b ificante de alta calidad

MARCA "WAKEFIELD"

Para máquinas de vapor, motores de gas, motores de petróleo, uso general y el renombrado "Castrol", especial para automóviles y motores marinos.

De venta en la Ferrería CAULFIELD & SONS, Doctor Allart, 43.

AZUFRE

Azufre "Ventilado Sublime" y "Doble Refinado Molido" de calidad insuperables, en sacos de 40 y 20 kilos, a precios sin competencia.

De venta. Depósitos de Francisco Cambreleng, Doctor Allart, núm. 17. Teléfono 107. Santa Cruz de Tenerife.